

قرآن اپنے متعلق کیا کہتا ہے؟

از جناب مولانا محمد حفص الرحمن صاحب سیوہاری

(۲)

ہُدٰی | قرآن عزیز نے الکتاب کے علاوہ اپنی دوسری صفت "ہُدٰی" ہدایت۔ ہادی بیان کی ہے وہ کہتا ہے کہ میرا ہی کمال نہیں ہے کہ میں "الکتاب" ہوں بلکہ میرا طغرائے امتیاز یہ ہے کہ میں کتابِ ہدایت ہوں اور ہدایت و رہنمائی میں میری قیادت و امامت کا یہ حال ہے کہ قرآن اور ہدایت ایک ہی حقیقت کے دو نام ہو کر رہ گئے ہیں اس لئے میری ہدایت کی حقیقت نمائی کی تعبیر ناقص ہوتی اگر یہ کہا جاتا کہ قرآن ایسی کتاب ہے جس میں ہدایت کا پیغام ہے کیونکہ ایک عادل حکمران عدل و انصاف کا پیکر ہو گا اگر سلطان عدل کہلا سکتا ہے اور اگر ایک صادق القول ہستی صدق و صفا کی تصویر ہو کر "رجل صدق" کہلانے کی مستحق ہو سکتی ہے تو بلاشبہ اس اظہار میں کوئی مبالغہ اور شائبہ افراط و تفریط نہیں ہے کہ میں کتابِ ہادی ہی نہیں بلکہ کتابِ ہدی ہوں۔

پس جب تم دنیا پر بند رہو ملت کا تذکرہ کرتے ہوئے "ہدایت" کی تائید اور اس کے پس منظر کو سامنے لاؤ گے تو ہدایتِ کامل اور معراجِ ہدایت کی آخری منزل کا دوسرا نام قرآن کے علاوہ اور کچھ نہ پاؤ گے۔ "هُدٰی تَلْتَعَيْنَ" "قُلْ هُوَ الَّذِي اَنْزَلْنَا هٰذِي وَشِعْرًا"

ہدایت کے لغوی معنی نرمی اور لطف کے ساتھ کسی کو راہ دکھانے کے آتے ہیں۔ گویا ہدایت

کے مفہوم میں "راہ نمائی" کے ساتھ رفیق و نرمی شرط لازم ہے۔ اس لئے کہ جس طرح تنہا رفیق و نرمی بذاتِ خود کوئی کمال نہیں ہے اور اپنے مواقع اور محل کی اقدار کے مطابق مذموم اور محمود کہلانے کا

استحقاق رکھتی ہے اسی طرح جو ہدایت، درستی اور غفلت پر مبنی ہو وہ ناقص اور غیر مفید ہے اور گمراہ کی سعادت کا باعث نہیں بن سکتی چنانچہ اسی حقیقت کے پیش نظر قرآن نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلق محمود کا اعلان کرتے ہوئے یہ ارشاد فرمایا:

فَمَا رَحْمَةً مِّنَ اللَّهِ لَيْتَ كُفْرُهُمْ
وَلَوْ كُنْتَ فَظًّا غَلِيظًا الْقَلْبِ
لَا انْفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ -
پس خدا کی رحمت سے انہوں نے (مسلمانوں سے)
تم کو نرم و خویا یا اور اگر کہیں تم درشت حجاج اور
سخت دل ہوتے تو یہ تمہارے تمام تمہارے
(آل عمران)

پس اگر لفظ ہدایت اپنے لغوی معنی کے لحاظ سے بھی نرمی اور رفق کا طالب ہے تو ظاہر ہے کہ اس کے اصطلاحی معنی میں یہ حقیقت زیادہ سے زیادہ نمایاں اور روشن ہونی چاہئے اور جو کتاب ہدایت، رشد و ہدایت بن کر آئے از بس ضروری ہے کہ اس کا پیغام رفق و نرمی اور حسن و لطافت کا پیکر ہو اور اگر یہ تقاضائے عمل و وقوع ظاہری رنگ و روپ میں اس کو درستی کا اظہار کرنا ہو تب بھی اس کی درستی میں مودت و محبت کا پیغام مستور ہو۔

کون نہیں جانتا کہ اگر ایک غافل اور بداندیش انسان لطف و نرمی سے منع کرنے کے باوجود سانپ کے منہ میں انگلی دینے پر مصر ہو تو اس کے ہاتھ کو جھک کر اس غلط اقدام سے زبردستی باز رکھنا درستی اور سخت گیری کی قبیح روش نہیں کہلایا جا سکتا۔

لہذا قرآن کی ہدایت و رشد میں جس طرح وعدہ و بشارت کے روشن پیغام ہدایت کا جز ہیں اسی طرح وعید و تنذیر بھی ہدایت ہی کی تکمیل کا منظر پیش کرتی ہیں اور اس طرح گویا وہ بھی رفق و یقین اور حسن خلق کا دوسرا پہلو ہیں جس کے بغیر ہدایت کو معراج کمال کا نصیب ہونا ناممکن ہے۔

قرآن عزیز کے اعجاز کمال نے ”ہدایت“ کے تمام مراتب کو کس طرح ادا کیا ہے یہ سچا خود ایک مستقل عنوان ہے اور عقل و شعور کی کسوٹی پر پرکھنے کے لائق۔

اس اجال کی تفصیل یہ ہے کہ جب ہم کائناتِ ذی روح پر نظر ڈالتے ہیں تو ہم کو یہ حقیقت ہر جگہ نمایاں اور روشن نظر آتی ہے کہ رب العلمین نے عالم موجودات پر اپنی صفتِ ربوبیت کا کمال اس طرح ظاہر فرمایا ہے کہ اول اس کو وجود بخشا اور کرمِ عدم سے لباسِ وجود عطا فرمایا اس کو ہستی کے اعزاز سے نوازا اور جب وجود کی فطرت نے یہ تقاضا کیا کہ اس کی ہستی اس خاکدانِ عالم کے امراءِ حکم کے دائرہ میں تخلیقِ مادی کے لحاظ سے اپنی صحیح جگہ حاصل کرے اور تسویہ و ترتیب میں جس طرح اس کو ہونا چاہئے اسی طرح موجود ہو تو حق تعالیٰ نے اس کو اس عزت سے بھی سرفراز کیا پھر یہ بھی تقاضائے فطرت ہی تھا کہ پردہِ عدم سے جس نے وجود کا ظہور کیا اور وجود کو اس کا حقِ تسویہ عطا فرمایا تو اس کے وجود و بقا اور معیشت بلکہ مسدود و معاش کے لئے لیک مقرر اندازہ اور معین اقدار کا بھی فیصلہ کر دے تاکہ وہ اس ہی کے مطابق اپنی زندگی کے مراحل کو طے کرنا ہو منزلِ مقصود تک پہنچنے کے اسی کا دوسرا نام تقدیر ہے۔

تخلیق، تسویہ اور تقدیر کے ان ہر مرحلے کے بعد کمالِ ربوبیت کی جانب سے وہ چوتھی منزل سامنے آجاتی ہے جس کا نام "ہدایت" ہے یعنی رب العلمین کے یہ قدرت نے جس کو پیدا کیا اس کے مناسب حال اس کا بناؤ سنوارا ہوا اور پھر اس کی حیات و بقا، زوال و عروج، اور زندگی سے موت تک کے سکون و رفتار کے ایک ایک پل کے لئے اقدار کا تقرر ہوا تو کیا کمالِ ربوبیت کا تقاضا یہ نہیں کہ اس کی معیشت و حیاتِ دنیوی و دینی کے لئے ایسی راہ کھول دی جائے جس پر گامزن ہو کر وہ اپنے وجود کے صحیح مقصد کو پورا کر سکے اور مستحق آفرین تحمیں ہوا اور اگر اس سے منہ موڑ کر اور فطرت کی رفتار کے خلاف ہو کر راہ بنانا چاہے تو بحرِ خسران و حیران کے اس کے ہاتھ کچھ بھی نہ آسکے پس یہی وہ تقاضائے فطرت ہے جس کا اصطلاحی نام "ہدایت" ہے۔

یہی وہ روحی حقیقت ہے جس کو قرآن حکیم نے اس اعجاز کے ساتھ بیان کیا ہے۔

الَّذِي خَلَقَ قَسْوَىٰ
وہ پروردگار جس نے پیدا کیا پھر اس کو درست کیا اور

وَالَّذِي قَدَّرَ فَهَدَىٰ (اعلیٰ) وہ پردہ گاڑ جس نے ہر شے کیلئے اندازہ مقرر کیا اور پھر اس راہ دکھائی؛
رَبُّنَا الَّذِي أَعْطَىٰ كُلَّ شَيْءٍ مَّجْدًا (ظ) پہلا پردہ گاڑوہ ہے جس نے ہر شے کو اس کی منزل
دی اور پھر اس پر راہ کھول دی۔

اب اگر آپ ہدایت کے چہرہ سے پردہ اٹھا کر اس کی صورت و شکل ہی نہیں بلکہ اس کی
رعنائیوں اور نازک لطافتوں کا جائزہ لیتا چاہیں تو آپ پر یہ منکشف ہوگا کہ ہدایت اپنی وسعت
حدود کے لحاظ سے مختلف مراتب و درجات کی حامل ہے یعنی رب العالمین کی ربوبیت کا بلکہ
نے اس راہ میں پہلا قدم یہ اٹھایا کہ انسان کو اس کے اندر ہی ایک آواز سے روشناس کر دیا۔ یہ
آواز اس کی طبیعت و فطرت کا طبعی خاصہ ہے اور دوسرے الفاظ میں ایک "الہام" ہے جس کا
قدرت خداوندی کی جانب سے اس پر فیضان ہوتا رہتا ہے۔

یہی وہ الہام ہے جو ایک انسان کے بچہ کو پیدا ہوتے ہی ماں کی چھاتی کی جانب دودھ
کے لئے راہنمائی کرتا اور مچھلی کے بچہ کو انڈے سے نکلنے ہی تیرنے کی ہدایت دیتا ہے۔ اصطلاح
میں اس الہام کا نام "وجدان" یا "نورِ ضمیر" ہو پھر اس وجدان سے بلند ایک اور درجہ ہے جس کو
"حواس" کہا جاتا ہے۔ ہدایت کی یہ وہ منزل ہے جس کا تعلق انسان کے حواس و مشاعرے ہر
وہ آنکھ سے دیکھتا، کان سے سنتا، زبان سے چکھتا، ناک سے سونگھتا اور ہاتھ سے چھوتتا ہے
اور یہی وہ قوی ہیں جن کے ذریعہ ہم خارجی امور کا علم حاصل کرتے ہیں۔

حواسِ خمسہ کی یہ راہنمائی کچھ انسانوں کے لئے ہی مخصوص نہیں ہے بلکہ وجدان و
حواس دونوں کا تعلق جس طرح انسان سے وابستہ ہے اسی طرح حیوان کے ساتھ پیوستہ ہے اور وہ
دونوں ہی کو علی قدر مراتب و درجات اپنی افادیت سے مستفید کرتے رہتے ہیں۔

لیکن ان دونوں سے جدا اور بلند و بالا تیسرا درجہ بھی ہے جو صرف حضرت انسان ہی کے
ساتھ خصوصیت رکھتا ہے۔ ہدایت کے اس مرتبہ کا نام "عقل" ہے۔

عقل و خرد بھی بلاشبہ ہدایت ہی کی منزلِ عالی ہے یہ انسان کی ہر گوشہ میں راہنمائی

کرتی اور دوسرے حیوانات سے ممتاز کر کے اس کو انسانیت کا شرف بخشی ہے اور جو کام وجدان
 و حواس نہیں کر سکتے اس جگہ اس کی راہنمائی کام دیتی ہے اس لئے کہ تم وجدان و حواس سے
 کنی شے کا تصور کر سکتے اور کس خارجی شے کی شکل و صورت اور اقدار و اوزان اور صفات خارجہ
 کا اندازہ لگا سکتے ہو لیکن جزئیات کا تجربہ کر کے کس کلیہ کا استنباط اور کلیات پر نظر کر کے
 ان سے جزئیات کا استخراج دونوں کے حیظہ قدرت سے باہر ہے اور اس جگہ عقل اور صرف عقل
 ہی رہبری کا کام انجام دیتی ہے۔

مگر ان ہر سہ درجات میں آپس میں بے تعلقی اور بیگانگی نہیں ہے بلکہ ادنیٰ، اوسط اور
 اعلیٰ ہونے میں ایک دوسرے کے ساتھ مربوط ہیں یعنی وجدان قدم قدم پر حواس کے لئے
 دلیلِ راہ بنتا اور خیر و شر کے امتیاز سے باخبر کرتا رہتا ہے اور اسی طرح حواس و وجدان اپنے اپنے
 احاطہ اقتدار میں لمحہ بہ لمحہ عقل کے لئے اعانت و معاونت کی پیشکش کرتے رہتے ہیں اور ان ہی
 دونوں کو ذریعہ اور وسیلہ بنا کر عقل اپنے بلند مرتبہ میں انسان کی راہنمائی کا فرض انجام دیتی
 ہے اور نہ صرف یہ بلکہ وجدان اور حواس کی سرحدیں ختم ہو جاتی ہیں تو اس وقت عقل ہی
 انسان کو اس کے وجدان اور حواس کے ضعف و مرض پر مطلع کرتی اور جس جس مقام پر حواس
 کی دریا ندگیاں اور بیجا رگیاں نظر آتی ہیں ان کے لئے چارہ گر ثابت ہوتی ہے۔

صفر ادوی مرض کا مریض جب مٹھائی کھاتا ہے تو کڑوی محسوس کرتا ہے لیکن عقل راہنمائی
 کرتی ہے کہ مٹھائی بہر حال شیریں ہے تلخ نہیں ہے لیکن مزاج انسانی کے فساد کی وجہ سے قوت
 ذائقہ مریض ہو گئی ہے۔

اسی طرح دور کی انسانی شبیہ کو آنکھ نے دیکھ کر جب یہ سمجھ لیا کہ چار پایہ نظر آ رہا ہے تو
 عقل آگے بڑھ کر دلیلِ راہ بنتی ہے اور کہتی ہے کہ یہ چو پایہ نہیں بلکہ انسان ہے اور نگاہِ دور میں
 نہ ہونے کی وجہ سے مرض میں مبتلا ہے تب ہی اس کو چو پایہ سمجھ رہی ہے۔ غرض "عقل" ہدایت
 انسانی کے لئے وہ بلند درجہ ہے جو حیوانات کو عطا نہیں کیا گیا اور انسانیت کے ساتھ مخصوص کر دیا گیا

ہدایت کی یہی سہ گانہ منازل ہیں کہ قرآن عزیز نے جن کو ان آیات میں بصراحت
 واضح کیا ہے۔

الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ
 وَجَعَلَ لَكُمُ الْفُؤَادَ لَعَلَّكُمْ
 تَشْكُرُونَ
 اور وہ ہونٹ عطا نہیں کئے اور اس کو نیک
 دونوں راہوں کو دکھلا دیا۔

وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ
 وَالْأَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ
 تَشْكُرُونَ
 اور اللہ نے تم کو سننے کے لئے کان اور دیکھنے کے
 لئے آنکھیں دیں اور (سوچنے کے لئے) دل دیئے
 (یعنی حواس اور عقل عطا فرمائے) تاکہ تم شکر گزار بنو
 ”اور جن لوگوں نے ہماری راہ میں جانفشانی اٹھائی
 لَعَلَّكُمْ يَفْقَهُوا سُبُلَنَا وَإِنَّ اللَّهَ
 لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ
 اور بلاشبہ اللہ کو کاروں کا مددگار ہے۔

ہدایت کے ان ہر سہ منازل طے کرنے کے باوجود عقل جب یہ سوچتی ہے کہ گو میرا درجہ
 ہر دو منازلِ ہدایت سے بلند ہے تاہم جس طرح وجدان، حواس کی رہنمائی کے لئے اور حواس
 عقل کی رہبری کے لئے محتاج ہے اسی طرح انسان کی معراجِ انسانیت اور اس کا فطری
 ارتقا واضح کرتا ہے کہ میری رہنمائی اسی حد تک کارآمد اور مفید ہے جو حواس کے دائرہ میں ہو
 لیکن اگر یہ سوال پیدا ہو جائے کہ ان حواس کے پس پردہ کیا ہے؟

اور حواس سے باہر کیا کچھ ہے اور کیا کچھ نہیں ہے تو اس مقام پر میں بھی دربانہ اور عاجز ہوں
 اور کسی مزید راہنمائی کی محتاج۔

نیز جبکہ یہ ظاہر ہے کہ ”عقل“ جذبات، اوہام، خیالات اور ماحول کے احاطہ میں گھری
 ہوئی ہے اور اس لئے جب ہم عملی زندگی میں عقل کی اقدار کا اندازہ کرتے ہیں تو نہ ہر حالت
 میں مفید ثابت ہوتی ہیں اور نہ ہر صورت میں موثر بلکہ بااوقات عقل جذبات غالب

آجاتے۔ یا اوہام و شہوات کی کنگش عقل کو مغلوب کر دیتی ہے تو فطرت اعلان کرتی ہے کہ جس رُبوبیتِ کاملہ نے انسان کی ہدایت و راہنمائی کا ہر درجہ اور ہر منزل پر انتظام کیا ہے یہ کیسے ممکن تھا کہ وہ عقل کی اس در ماندگی اور عاجزی کی حالت میں دستگیری نہ کرتی اور ہدایت کا وہ درجہ نہ بخشی جیسا کہ ہر سہ درجات سے بلند تر ہو اور ان تمام در ماندگیوں کا پردہ چاک کر کے آفتابِ حقیقت کو روشن و تاباں بنا دے۔

قرآن کہتا ہے کہ یہی وہ مثل ہے جس کو مذہب کی زبان میں "وحی" کہا جاتا ہے اور نبوت و رسالت کی معرفت انسانی کائنات کے سامنے حقیقتِ سرمدی کو روشن و درخشاں کرتا ہے اور اس میں کوئی شک و شبہ نہیں کہ یہی وہ مرتبہ ہدایت ہے جو انسان کو سعادتِ کبریٰ اور حیاتِ ابدی و سرمدی بخشتا اور راہنمائی میں ہر قسم کی در ماندگیوں اور بچاؤ گیوں سے بالاتر ہو کر حقیقی رفاقت ادا کرتا ہے۔

قرآن حکیم نے اس کے متعلق جگہ جگہ یہ اعلان کیا ہے کہ میں پرہیزگاروں کے لئے ہدایت ہوں "هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ" بلکہ میں تمام عالمِ انسان کی ہدایت کا کفیل ہوں "هُدًى لِّلنَّاسِ" بہر حال "ہدایت" کا یہی وہ رتبہِ عالی ہے جس کا سلسلہ تخلیقِ انسانی کے ابتداء پر دور سے مسلسل اس وقت تک جاری رہا جب تک حدِ کمال کو نہ پہنچ گیا اور "الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی" کا طغرائے امتیاز نہ پایا

چنانچہ حضرت آدم (علیہ السلام) سے خاتم الانبیاء تک برابر یہ سلسلہ جاری رہا اور کائناتِ انسانی کے اہم فرض کو انجام دیتا رہا اس لئے کوئی دور کوئی زمانہ ایسا نہیں کہا جاسکتا کہ جس میں انسان اس حقیقت سے نا آشنا اور بیگانہ رہا ہو اور اس نے اس راہنمائی کو قبول کیا ہو یا کر دیا ہو، بہرہ صورت یہ نہیں کہا جاسکتا کہ انسان نے جب بھی حیوانیت اور وحشت کے زمرہ سے ابھر کر تہذیب و شائستگی کا چولہا بدلا ہو اس حالت میں وہ اس روشنی سے محروم رہا ہو قرآن کہتا ہے غور کرو اور سوچو کہ انسان دورِ تاریخ میں اس ہدایت کی راہنمائی کن مقدس ہستیوں

کی معرفت آتی رہی ہے۔

وَبَلَدِكَ مَحْتَسِبًا تَتَّبِعَانَا يَا اِبْرَاهِيمَ
 اور یہ ہماری حجت و دلیل ہر جہت میں نے ابراہیم
 عَلِيٍّ قَوْمِهِ نَزَعَهُمْ دَرَجَاتٍ مِّنْ
 کو اس کی قوم پر دی تھی۔ ہم جس کے مرتبے بلند
 نَشَاءُ وَلَا تَرَبُّكَ حَكِيمٌ
 کرنا چاہتے ہیں بلند کر دیتے ہیں اور یقیناً تمہارا
 عَلَيْهِمْ وَوَهَبْنَا لَكَ الْبُرْجَانَ
 پروردگار حرکت والا، علم رکھنے والا ہے۔ اور تم
 وَتَعْقُوبَ، كُلًّا هَدَيْنَا وَنُوحًا
 ابراہیم کو اسحاق اور (اسحق کا بیٹا) یعقوب دیا۔
 هَدَيْنَا مَن قَبْلَ دَاوُدَ ذُرِّيَّتَهُ
 ہم نے ان سب کو راہِ راست دکھائی اور ابراہیم
 دَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ وَأَيُّوبَ وَ
 سے پہلے نوح کو دکھا چکے ہیں اور ابراہیم کی نسل
 يُوسُفَ وَمُوسَىٰ وَهَارُونَ
 میں سے داؤد، سلیمان، ایوب، یوسف، موسیٰ،
 كَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ وَ
 ہارون کو بھی راہ دکھائی۔ ہم اسی طرح نیکو کاروں
 زَكَرِيَّا وَيَحْيَىٰ وَعِيسَىٰ وَإِسْمَاعِيلَ
 کو بدل دیتے ہیں۔ اور زکریا اور یحییٰ عیسیٰ، اسماعیل کو
 كُلٌّ مِّنَ الصَّالِحِينَ وَاسْمِعِيلَ
 کہ یہ سب صالح انسانوں میں سے تھے اور نذر اسماعیل
 وَالْيَسَعَ وَيُونُسَ وَلُوطًا وَكُلًّا
 ایسے یونس اور لوط کو کہاں سب کو ہم نے دنیا
 فَضَّلْنَا عَلَى الْعَالَمِينَ وَ
 والوں پر تیزی دی تھی۔ اور ان کے آبا و اجداد
 اَبَاؤَهُمْ وَذُرِّيَّتَهُمْ حَتَّىٰ خَوَّلَهُمْ
 اور ان کی نسل اور ان کے بھائی بندوں میں سے
 وَاجْتَبَيْنَاهُمْ وَهَدَيْنَاهُمُ الْإِسْلَامَ
 بھی کتنوں ہی کو ہم نے اسی راہ پر چلا دیا۔ ان سب
 صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ذَلِكَ هُدَى
 کو ہم نے برگزیدہ کیا تھا اور سیدھی راہ ان پر
 اللَّهُ يَهْدِي مَن يَشَاءُ مَن
 کھول دی تھی۔ یہ اللہ کی ہدایت ہے اپنے بندوں
 عِبَادِهِ (الانعام)
 میں سے جسے چاہے اس کی روشنی دکھا دے۔

اہدیٰ | اس حقیقت کی نقاب کشائی کے بعد قرآن کہتا ہے کہ بات صرف یہیں پہنچ کر ختم نہیں
 ہو جاتی کہ میں "صُورِی" اور عقلِ انسانی کے لئے سعادتِ ابدی اور فلاحِ سرمدی کے لئے ہادی

اور رہتا ہوں بلکہ میں وہ جانی پہچانی ہدایت ہوں جس کا تجربہ انسانی تاریخ نے اپنے ہر دور میں کیا اور جس کے فیضان سے زمانہ کا ہر ایک حصہ بہرہ ور رہا ہے اس لئے میں "الہدیٰ" ہوں۔ یعنی وہی ہدایت جس کا آغاز حضرت آدم و حضرت نوح (علیہم السلام) سے ہوا اور وہی ہدایت جس نے تاریخِ انسانی سے قبل اور دورِ تاریخی میں حضرت ابراہیم و حضرت موسیٰ (علیہم السلام) کے ذریعہ کائناتِ انسانی کو روحِ حیات بخشی۔ آج اپنے عروجِ کمال اور مثلِ اعلیٰ پر پہنچ کر "قرآن" کی شکل میں نمودار ہوئی ہے۔

پس اگر وہ اسی آغاز کا انجام ہے اور سابق ہدایت کی نہایت و غایت اور حدِ کمال ہے تو اس کے دعویٰ "ہدیٰ" سے گریز کیوں اور اس کے اعلانِ ہدایت سے اجابت کی کیا وجہ؟ اگر انسان اپنی شکل و صورت اور جسم و مادہ کی تاریخی شہادت کو نہیں بھولا تو اس روحانی سعادت کے آغاز اور اس کے نشو و نما کو کیسے فراموش کر دے سکتا ہے۔ اور اگر فراموش نہیں کر سکتا تو بلاشبہ میرا یہ اعلانِ حق و صداقت کی صداقت کہ میں ثقلین اور کائناتِ انسانی کے نظامِ ہدایت کی آخری کڑی "الہدیٰ" ہوں۔

قُلْ اِنَّ هُدٰى اللّٰهُ هُوَ
الْهُدٰى۔ (انعام)

وَكُنْ تَرْضٰى عَنْكَ الْيَهُودُ
وَالنَّصَارٰى حَتّٰى تَتَّبِعَ
مِلَّتَهُمْ ۗ قُلْ اِنَّ هُدٰى اللّٰهُ

هُوَ الْهُدٰى (البقرہ)

وہ کہتا ہے کہ حقیقی ہدایت کی پہچان کا سب سے بہتر طریقہ یہ ہے کہ وہ اپنی اساس و بنیاد میں ایک انوکھی اور اجنبی چیز نہ ہو بلکہ جو شخص بھی اس حقیقت کے تاریخی پہلو پر نظر ڈالے کہ غور کرے تو وہ فوراً پہچان لے کہ یہ صدا ہی صدائے بازگشت ہے جو گذشتہ انسانوں نے

اپنے اپنے دور میں برابر بنی ہے۔ پس اس معیار پر ہی الٰہی ہدایت ہوں جو عالمگیر ہے اور بلا تفریق تمام کائناتِ انسان کے لئے ہے اور اس کے کمال کی شہادت کے لئے خود انسان کی اپنی زندگی شاہد عدل ہے کہ جس طرح وجدانِ حواس اور عقل کی ہدایت میں ربوبیتِ کاملہ نے بغیر کسی تنگ دامنی کے تمام کائناتِ انسانی کو یکساں فیضیاب کیا ہے۔ اسی طرح ”الہدیٰ“ کی ہدایت بھی بلا امتیاز نسل و قوم اور بلا تفریق اسود و احمر سب کو اپنے فیضِ کامل سے سرفراز کرنے والی ہے۔

قرآن حکیم نے جس طرح ہدایت کے ان تمام درجات کو واضح کرتے ہوئے ہر گوشہ ہدایت کو بے نقاب دکھلایا ہے۔ اور دعویٰ کیا ہے کہ اس کا پیغام ان تمام ہدایات و وابستہ ہو کر ہدایت کے مقصدِ عظمیٰ تک پہنچا دیتا ہے اسی طرح اس نے ہدایت کی افادیت سے بھی بحث کی ہے۔

اور اس نقطہ نظر سے اس نے ہدایت کے دو معنی بیان کئے ہیں اور ان ہی دونوں کے ساتھ اس کی دعوت و ارشاد کا منصب وابستہ ہے۔ ایک معنی ”راہ نمودن“ اور دوسرے معنی ”توفیق دادن“۔

ہدایت کے ان دونوں معانی کے باہم فرق کو آپ ایک مثال میں اس طرح سمجھے کہ ایک گم کردہ راہ آپ سے التجا کرتا ہے کہ مجھ کو جامع مسجد تک جانا ضروری ہے کیا میں آپ سے توقع کروں کہ آپ منزلِ مقصود کے لئے میری مدد فرمائیں گے؟ اس التجا کے قبول میں آپ کے لئے دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں ایک یہ کہ گم کردہ راہ کو جامع مسجد تک پہنچنے والی سڑک کی پرنیچ راہوں کے فرق کو بتلا کر اس کی صحیح راہ نمائی کر دیں کہ اگر وہ اس کا اتنا حال کرے تو بلا تکلف منزلِ مقصود تک پہنچ جائے اور دوسری صورت یہ کہ آپ اس کے ساتھ جا کر اس کو جامع مسجد پہلے جا کر کھڑا کر دیں بلکہ مسجد کے اندر تک پہنچا آئیں۔ پہلی صورت کو ”راہ نمودن“ راہ دکھلانا کہتے ہیں اور دوسری صورت کو ”توفیق دادن“ منزلِ مقصود تک پہنچا دینا“ کہا جاتا ہے اور اسی کو عربی زبان میں ”ارادۃ الطريق“ اور ”ایصال الی المطلوب“ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

قرآن عزیز لکھتا ہے کہ یہ منصب تو صرف خدا کے برتری کے لئے مخصوص ہے کہ وہ جس کو چاہے قبولِ حق کی توفیق بخش دے یہ بشری اور انسانی طاقت سے باہر ہے خواہ وہ عام مصلح ہو یا پیغمبر و رسول حتیٰ کہ خاتم الانبیاء محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس بھی اس سے مستثنیٰ نہیں ہے چنانچہ حق تعالیٰ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے یہ صاف صاف فرمایا۔

إِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ أَحْبَبْتَ لے پیغمبر! بلاشبہ تم جس کو راہ پر لانا چاہو، نہیں
وَلَكِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ لاسکتے اور اللہ تعالیٰ جس کو چاہے سیدھی راہ
إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (قصص) پر لے آئے۔

اس آیت کا بے غل و غش یہی مطلب ہے کہ اگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) یہ چاہیں کہ کسی کو قبولِ حق کی توفیق بخشیں تو یہ ان کے بس کی بات نہیں ہے یہ تو خدا ہی کے لئے زیبا ہے اور "توفیق" اسی کی ذاتِ حق کے ساتھ مخصوص ہے اور ہدایت کا یہی وہ درجہ ہے جس کو بندہ کی زبان سے دعائیہ پیرا میں یوں کہا گیا ہے "اهدنا الصراط المستقیم" یعنی ہم کو توفیق نیک عطا فرما کہ ہم راہِ مستقیم تک پہنچ جائیں کہ گمراہی کا پھر گذری نہ ہو سکے۔

البتہ "راہ نمودن" کا انتساب جس طرح خدا کے بزرگی کا انتساب ہوتا ہے اسی طرح کتابِ شریفِ ہدایت اور اس کے حاملینِ انبیاء و رسول کی جانب بھی بے تکلف ہوتا ہے بلکہ کتاب اللہ اور رسول اللہ کا فرض ہی یہ قرار پایا ہے کہ وہ گم گردگانِ راہ کی راہ نمائی کریں اور راہِ حق سے جھٹکے ہوؤں کے لئے مشعلِ راہ نہیں چنانچہ کتابِ حکیم نے ان ہر سہ گونہ انتسابات کو متعدد مقامات میں اس طرح ذکر کیا ہے

وَأَمَّا مُمُودٌ فَهَدَيْنَاهُمْ فَاسْتَحَبُّوا لیکن نمود، تو ہم نے ان کو راہ دکھلائی پس انہوں
الْعَمَلِ عَلَى الْهُدَىٰ (خم سجدہ) نے گمراہی کو ہدایت پر ترجیح دی۔

اس آیت میں "راہ نمودن" کا انتساب اللہ تعالیٰ کی جانب ہے۔

إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَهْدِي بلاشبہ یہ قرآن وہ دکھلاتا ہے جو سب

لَئِيْ قَوْمِيْ اَقُوْمُ رَجِيْ اِسْرَائِيْلَ سیدھی ہے۔

یہاں قرآن کو راہ نمودن کا حامل قرار دیا ہے۔

وَاِنَّكَ لَتَقْدِرُ اِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيْمٍ لے پیغمبر! بلاشبہ تم راہ دکھلاتے ہو سیدھی۔

اس مقام پر ذاتِ اقدس محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے فرض راہ نمودن کو بیان کیا ہے۔

يَا اَبَتِ اِنِّيْ قَدْ جَاءَنِيْ مِنَ الْعِلْمِ مَا لَمْ يَأْتِكَ فَاتَّبِعْنِيْ

اے باپ! میرے پاس بلاشبہ وہ علم (اللہ کی جانب سے) آ رہا ہے جو تیرے پاس نہیں ہے پس میری پیروی کر

اَهْدِكُمْ اَوْ صِرَاطًا سَوِيًّا (مریم) کہ میں تجھ کو سیدھی راہ دکھلا دوں۔

اس جگہ حضرت ابراہیم (علیہ السلام) کی جانب اسی راہنمائی کا انتساب ہے۔

يَا قَوْمِ اتَّبِعُونِيْ اَهْدِكُمْ

اے قوم! میری راہ چل، پہنچا دوں میں تجھ کو سَبِيْلَ الرَّشَادِ (مومن) نیکی کی راہ پر۔

اور اس موقع پر ایک مرد مومن کے اس فریضہ کا ذکر ہے جو قوم کے لئے ہادی و

راہنما کی حیثیت سے انجام دے رہا تھا۔

غرض صراطِ مستقیم، صراطِ سوسی، سبیلِ رشاد کی جانب رہنمائی ایسا اہم فرض ہے جس کی

عظمت و جلالت کا ذکر مختلف اسالیب بیان کے ساتھ کتبِ سماوی میں موجود ہے اور یہی وہ ہدایت

ہے جس کو قرآن نے بہ درجہ اکمل و اتم انجام دیا ہے۔ مگر جب یہ ہدایت اپنا اثر دکھلاتی ہے اور

گم کردہ راہ گم رہی سے نفور ہو کر ہدایت سے فائر المرام ہوتا ہے تو انسان اپنی کمزوریوں اور

خامیوں کے پیش نظر مطمئن نہیں ہوتا کہ جامِ عمر کے لبریز ہونے تک وہ ایسی نیک راہ پر قائم

بھی رہ سکے گا یا نہیں اس لئے وہ خالق کائنات کی بارگاہ میں دستِ سوال پھیلا کر عرضِ ریا

ہوتا اور استقامت و ثباتِ ہدایت کے لئے دعا گو نظر آتا ہے اور کبھی کہتا ہے۔

اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ ہم کو سیدھی راہ پر قائم رکھ

اور کبھی یوں گویا ہوتا ہے۔

رَبَّنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ
اِذْ هَدَيْتَنَا ۗ
لے ہمارے پروردگار ہمارے دلوں کو گم نہ کر اس کے
بعد کہ تو نے ہم کو راہِ ہدایت دکھلا دی ہے۔

اور کبھی شکر و حمد کے پیرایہ میں اس کا ذکر کرتا ہے۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي هَدَانَا
لِهٰذَا ۗ
اس اللہ کے لئے تمام تعریفیں جس نے ہم کو اس
نیک راہ کی توفیق بخشی۔

اور ہدایت کے اسی پہلو کو کبھی اللہ تعالیٰ جزاءِ ہدایت اور ثوابِ ہدایت کے معنی میں ظاہر
فرماتا اور عبدِ ہمتی کو ثارت دیتا ہے۔

يَهْدِيكُمْ رَبُّكُمْ
بِاَيِّمَانِهِمْ ۗ
ان کا پروردگار ان کے ایمان کے سببان کو
ثوابِ ہدایت عطا فرماتا ہے۔

ہدایت کے ان تمام شعبہ ہائے گوناگوں اور درجات و مراتب کو قرآن حکیم نے اعجازِ بیان
کے ساتھ اس طرح واضح اور نمایاں کر دیا ہے کہ اس باب میں ماضی اور مستقبل کے تمام عملی پہلو
روشنی میں آجاتے ہیں اور بغیر کسی جالغہ کے کہا جاسکتا ہے کہ رشد و ہدایت کی عظمت کے جس قدر
بھی گوشے عقلی تصورات کے دائرہ میں آسکتے تھے ان سب ہی کو قرآن نے ابھری ہوئی حقیقت کی
طرح پیش کر دیا ہے۔ اور معیشت و معاشرت، اخلاق و سیاست، تمدن و حضارت دنیا و آخرت
غرض معاد و معاش کا کوئی گوشہ اور کوئی پہلو ایسا نہیں ہے جس کے لئے قرآن میں ہدایت کے
اصول و قوانین اور نواہی موجود نہ ہوں اس لئے بلاشبہ وہ صرف "ہادی" اور "ہدی" ہی
نہیں ہے بلکہ سرچشمہ ہدایت اور "الہدی" ہے اور یہی اس کا طغرائے امتیاز ہے۔

اس تفصیل کے بعد ایک مرتبہ آپ پھر قرآن کے اس اعلان کا جائزہ لیجئے کہ وہ کائنات
انسانی کے معاش و معادوں کی رشد و ہدایت کے لئے امامِ ہدی اور سرچشمہ ہدایت ہے کیونکہ
وہ ہدایت کے اہم تمام اطراف و جوانب اور درجات و منازل کے لئے مکمل روشنی ہم پہنچاتا ہے جو
نبی آدم کی پیدائش سے لے کر موت اور مابعد الموت تک کے لئے شعلِ راہ کا کام دیتے ہیں

وہ کہتا ہے کہ وجدان اور نورِ ضمیر ہدایت کی پہلی منزل ہے جو انسانی وجود کے ابتدائی دور میں مادی تربیت کی کفیل ہے اور شعور و بلوغ کے ساتھ ساتھ اس کی ہدایت و روحانیت دونوں کے لئے نور روشن ہے اس لئے وہ اپنے دلائل و براہین میں اس ہدایت کے ذریعہ اپیل کرتا اور مختلف اسالیب بیان کے ساتھ اپنے پیغامِ حق کو اس کے ساتھ وابستہ کرتا ہے تاکہ دینِ فطرت کے پیغام کی اساسِ قطری برہان و حجت ہی پر قائم رہے اور حواس و عقل اس راہ کے وہ تمام منازل و مدارج ہیں کہ کائناتِ انسانی کے تمام امتیازات ——— مادی ہوں یا روحانی ——— ان ہی کے فیض کے نتائج و ثمرات ہیں اور اسی بنیاد پر اس کے دلائل و براہین کا رخ منطقی اصطلاحی استدلالات سے بے نیاز ہو کر فطرت کے سادہ اور روشن دلائل کی جانب ہے اور وہ خدا کی ہستی، پیغمبرِ انبیا، خدا اور کتبِ سماوی کی صداقت، موت اور مابعد الموت کے غیبی مسائل، پر جب قدر دلائل پیش کرتا ہے ان کا تو ایسے فطرت اور مناظرِ قدرت کے ساتھ گہرا تعلق نظر آتا ہے کیونکہ اس قسم کے تمام مسائل کے استدلالات کے بعد اس کا بار بار یہ کہنا "افلا تبصرون" "افلا تشرقون" "انذرتهم لعلون" اس کے لئے روشن شہادت ہے۔

وجدان، حواس اور عقل کے بعد وہ آگے ایک اور قدم بڑھاتا ہے اور ہدایت کی آخری منزل کی جانب راہنمائی کرتے ہوئے کہتا ہے کہ ہدایت کے یہ ہر سہ منازل باوجود اپنی وسعتِ حدود کے مادیات و محسوسات سے آگے کچھ کہنے اور حکم کرنے سے درماندہ و عاجز ہیں اور نہیں بتلا سکتے کہ اس پردہ کے پیچھے کیا ہے لیکن وجودِ انسانی کی فطرت پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ میری ہستی کسی غرض و غایت کے بغیر معطل و بیکار نہیں بنائی گئی اور یہ زندگی بلاشبہ پیدا کرنے والے کے سامنے "مسئول عنہ" ہونی چاہئے۔

لہذا عقل سے بالاتر مگر اس کی ہدایت کے لئے معاون و مددگار ہدایت کا نام ہدایتِ وحی و الہام ہے اور میں اسی ہدایت کی ترقی یافتہ آخری کڑی ہوں اور کائناتِ انسانی بلکہ تقابلیں کی سعادتِ ابدی و سرمدی کے لئے سرمایہٴ حیات بن کر حیاتِ جاودانی کی کفیل ہوں

وہ کہتا ہے میرے اس دعویٰ کی تصدیق کے لئے ادیانِ ملل کی تاریخ سے دریافت کرو کہ جب کائناتِ ہست و بود میں تیرگی و تاریکی کا یہ عالم تھا کہ خدائے واحد کی ہستی کا اعتقادِ شرکاً عقائد و رسوم میں گم ہو کر بے کیف ہو چکا تھا۔ خدا پرستی کی جگہ مظاہر پرستی نے لے لی تھی اور خدا اور اس کے بندوں کا حقیقی علاقہ گم ہو گیا تھا اور چار دانگ عالم کے سچے ہادیوں کی ہدایت پر وہ ضلالت میں متور ہو چکی تھی اُس وقت رعد و برق کی طرح کڑک اور چمک کر کس نے گم کردگانِ راہ کو راہِ ہدایت دکھلائی، کس نے توحیدِ خالص کا سبق دہرایا اور کس نے کائنات کا حقیقی رشتہ خالقِ کائنات کے ساتھ جوڑا اور جوڑے کو آزادیِ فکر کی راہ کس نے سمجھائی۔ اور شکرِ اچار یہ کو توحیدِ الہی کا سبق کس نے یاد دلایا اور شرک کی مصلِ سرود میں توحید کا نغمہ کس نے سنایا؟ اولاً تاریخِ عالمِ سیاسی سے شہادت حاصل کرو کہ جب تمام کائناتِ بوقلموں میں کمزور کو قوی کہا جا رہا تھا، مظلوم پر ظالم غالب و تسلط تھا اور عرب و عجم اور ایشیا و یورپ، افریقہ و امریکہ یا جہالت کی تاریکی میں تمدن سے نا آشنا زندگی بسر کر رہے تھے اور یا تمدن کے نام پر جو وجودِ ظلم کی حکمرانی تھی اس وقت کس آواز نے روم و ایران کو لرزہ براندام کر کے غلاموں اور بیچاروں کے لئے آقائی اور چارہ کار جہیا کیا اور مساواتِ انسانی کا سبق سن کر کس نے مظلوم اور بیکس کو ظلم و جبر سے نجات دلائی؟۔

اور فلسفہٴ معاشیات کے مبصر سے استفسار کرو کہ جب روم و ایران بلکہ ایشیا و یورپ میں ہر طرف تمدن کے نام سے عام بد حالی اور فاقہ مستی پھیلی ہوئی تھی اور دولت و ثروت سمٹ کر ایک مخصوص طبقہ کی وراثت بن گئی تھی۔ جب کروڑوں انسان ٹیکس کے نیچے دبے ہو کر نانِ جوئیں سے محتاج تھے اور دولتِ شاہی حکام اور درباری مصاحب کے درمیان چکر کھا رہی تھی اس وقت زکوٰۃ، حرمتِ سود، وراثت جیسے تقسیمِ دولت کے قوانین نافذ کر کے کس نے یہ اعلان کیا کہ یہ سب اس لئے ہے "کیلا بیكون دولة بين الاغنياء منكم" تاکہ دولت مالداروں کے درمیان ہی چکر نہ کھاتی رہے؟

اور پوچھو سماج اور معاشرت کی قدیم تاریخ سے کہ جب انسانی دنیا کا سٹسٹم کی مضبوط
 رنجیروں میں جکڑی ہوئی تھی اور جب انسان دو حصوں اچھوت اور غیر اچھوت میں
 تقسیم تھا۔ جب عورت انسانی حقوق سے محروم تھی، جب غلام انسانی حقوق سے بیکار و بے
 تھا۔ جب بیوہ عورت سنگ خاندان تھی، جب زندہ لڑکیاں درگور کی جاتی تھیں، جب عورت
 مذہب کے نام پر کنواری اور دیوداسی بن کر مرد کی نفسانی خواہشات کی قربان گاہ پر بھینٹ پڑھانی
 جاتی تھی اور جب مردہ شوہر کے ساتھ زندہ سستی ہو کر حیاتِ مستعار سے محروم کر دی جاتی تھی اس وقت
 ان رسوم جاہلیت اور عقائد باطلہ کے خلاف کس نے عالم رنگ و بو میں علمِ بغاوت بلند کیا اور
 کس نے ان کو فنا کے گھاٹ اتار کر سماج اور معاشرہ میں یکسر انقلاب کر دیا۔ غرض حیاتِ متعاراؤ
 حیاتِ جاوداں دونوں گوشوں کے تاریک پردوں کو چاک کر کے کس نے مشعلِ ہدایت دکھلائی اور
 اقوامِ عالم کی اقدار کو کس نے بدل ڈالا۔ ہوان سب باتوں کا حقیقی جواب، تاریخی اور سماجی جواب
 ایک اور صرف ایک ہی ہو سکتا ہے یعنی وہ یہ کہ یہی "الہدیٰ" ہے جس کا دوسرا نام "الکتاب" ہے
 اور یہی ہے جس کے لئے صاف صاف کہا گیا ہے "قُلْ اِنَّ هُدٰى لَی اللّٰهُ هُوَ الْهُدٰى"

گذشتہ بحث میں یہ واضح ہو چکا ہے کہ یہاں جو کچھ ہو چکا ہے اور ہو رہا ہے اور آئندہ
 جو کچھ ہو گا وہ ذاتِ واحد کے ایک ہی قانونِ وحدت کے زیر اثر ہے اور فطرۃ اللہ کی کار فرمائی
 جس طرح مادیات میں کار فرما ہیں، ٹھیک اسی طرح روحانیات پر بھی اثر انداز ہیں تو اب حقیقت
 بالا، کو دوسرے انداز میں یوں سمجھئے کہ اقوامِ و امم کے کوائف و حالات اس بات کی زبردست شہادت
 ہیں کہ حق تعالیٰ انسان کی حیاتِ اجتماعی کے لئے بھی وہی تطورات و درجات ارتقا و دعوت کئے ہیں
 جو ایک فرد انسانی کی بقا و ترقی کے لئے مقرر ہیں اور عنایاتِ الہیہ دونوں پر یکساں طریق سے
 فیضان کرتی رہتی ہے۔

کون نہیں جانتا کہ ایک بچہ اپنی پیدائش کے وقت صدرِ جگر و اور بے بس مخلوق کی طرح
 ہوتا ہے۔ وہ علم و عقل سے کام لے سکتا ہے اور نہ فکر و کاوش سے، اس کی تو یہ حالت ہوتی ہے۔

وَاللّٰهُ اَخْرَجَكُمْ مِّنْ بُطُوْنِ
 اُوْرَانْدے تم کو تمہاری ماؤں کے پیٹ سے اس
 اُتھا تاکہ لاکہ تعلمون شینا
 حال میں پیدا کیا کہ تم کچھ نہیں جانتے تھے اور
 وَجَعَلَ لَكُمُ السَّمْعَ وَالْاَبْصَارَ
 اس نے تمہارے سننے کے لئے کان دیئے اور دیکھنے
 وَالْاَفْئِدَةَ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ
 کے لئے آنکھیں دیں اور سمجھنے کے لئے دل دیئے
 تاکہ تم شکر گزار بنو۔ (النحل)

اس کے بعد والدین یا دوسرے کفیل اس کی مدد کرتے اور تربیت و تادیب کے ذریعہ
 اس کے شعور و وجدان کو ترقی دیتے ہیں اور غلط راہوں سے محفوظ کر کے صحیح راہ پر لگاتے ہیں
 پھر جب قویٰ بدنی و عملی میں قوت و استعداد نشوونما پاتی ہو اور اب سن رشد و بلوغ آجاتا ہے
 تو اس وقت بیشتر عقل کی راہنمائی کام دیتی ہے اور یہ تفاوت درجات عقل ہی اس کی رہنمائی
 کرتی ہے اور جس طرح قوت جسم و بدن کی نشوونما کی حدود سن رشد پر پہنچ کر کامل ہو جاتی ہیں
 اسی طرح اس کے شخصی قوائے مدرکہ و علمیہ عقل کی کارفرمائی پہنچ کر نشوونما کے حدِ کمال
 تک منتہی ہوتے ہیں۔

پس جس طرح شخصی قویٰ بدنی و قوی مدرکہ آہستہ آہستہ اور بہ تدریج نشوونما پا کر حدِ کمال
 کو پہنچ جاتے ہیں اسی طرح انسان کی جماعتی زندگی بھی بچپن، سن شعور اور سن کمال کے درجات
 تک آہستہ آہستہ ترقی کرتی ہے چنانچہ انسان کی حیاتِ اجتماعی کا دور صبا و بچپن کا زمانہ ایسی
 حالت میں گذرتا ہے کہ وہ اجتماعی ضروریات اور اس کے شعور و تطورات سے ناواقف ہوتا ہے
 وہ نہیں جانتا کہ جماعت کے کیا مقاصد عالیہ ہیں اور کیا ان کی غرض و غایت ہوتی ہے۔ وہ نہیں
 سمجھ سکتا کہ نظامِ اجتماعی کس طرح منظم ہوتا اور کائناتِ انسانی کو ایک سلک میں منسلک کرتا ہے
 بلکہ سادگی اور سادہ لوحی سے ایک دوسرے کے ساتھ روابط و حاجات کو محسوس اور مشاہدہ
 کرتے ہوئے اسی دائرہ میں محدود رہتا ہے اس دور کے بعد حوادثِ عالم، تطوراتِ زمانہ اور تکنیات
 عالم اس کو والدین کی طرح اپنی آغوش میں تربیت دیتے اور حیاتِ اجتماعی میں نشوونما پانے کی

استعداد کو قوی سے قوی تر بناتے رہتے ہیں حتیٰ کہ وہ اس نشوونما کے ذریعہ اس زندگی کے حدِ کمال تک پہنچ جاتا ہے اور اجتماعی حیات کے اعلیٰ مقاصد، احسن مطالب اور اکمل معانی کا حامل بن جاتا ہے اور ان ہی درجات و تطوراتِ اجتماعی کو تاریخی اصطلاح میں دورِ بحری، دورِ صدیقی اور دورِ بخاری اور دورِ کبریائی کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

پس جس طرح عالمِ مادیات کا یہ نظام اجتماعی بہ تدریج ترقی کرتا رہا، اسی طرح کمال تک پہنچتا ہے۔ ٹھیک اسی طرح عالمِ روحانیات میں بھی انسان کا یہی حال ہے کہ جب عقل کے ماوراء اس کی عقل نظر کرتی ہے تو ایک عرصہ تک وہ اسی دائرہ میں محدود رہتا ہے اور اس کی عقل و خرد کا ماحول جو خیالات، جذبات، شہوات سے گھرا ہوا ہے، الہیات و روحانیات کے فہم میں ایک بچہ کی مانند نظر آتا ہے۔ پس یہ ماحول اس کو ایک عرصہ تک تو اس میدان سے بے شعور و بیگانہ رکھتا ہے اور پھر آہستہ آہستہ ترقی کرتے کرتے کبھی انسان مظاہرِ پرستی میں عالمِ سفلی کا پرستار نظر آتا ہے اور کبھی عالمِ علوی کے سامنے سر بسجود دکھائی دیتا ہے۔ تب عنایتِ خداوندی اور رحمتِ باری سہارا دیتی ہے اور ماوراءِ مادیات و محسوسات کے درک و استدراک کے لئے عقل سے زیادہ لطیف اور خیالات و ادہام سے بالاتر ہدایت سے روشناس کرتی اور اس کے ذہنی و روحانی ارتقا کے حدِ کمال تک پہنچاتی ہے اسی کا نام مذہب کی اصطلاح میں وحی و الہام ہے وہ اگر انسان کو اذعانِ کمال اور یقینِ محکم کے ساتھ مظاہرِ پرستی کی حقیقت کو عیاں کرتی اور حقیقت و منظر کے درمیان امتیاز پیدا کر کے پرستارِ حقیقت بناتی ہے۔

چنانچہ انبیاء و رسل کی تاریخِ ہدایت اسی حقیقتِ نمائی کا ایک غیر فانی سلسلہ ہے جو کائناتِ انسانی کے روحانی نشوونما کا فیصل اور ضامن ہے اور قرآنِ عزیز اسی سلسلہ کی غیر متبدل و غیر متصرف دستاویزِ ہدایت ہے جو ربی دنیا تک لہنے بے پایاں کمالات اور غیر محدود افادات کے ذریعہ ”الہدیٰ“ بن کر راہنمائی کرتا رہے گا تا آنکہ عالمِ انسانی کی حیاتِ اجتماعی میں وہ روشن دور بھی آجائے جبکہ کوئی سوسائٹی، سماج کا کوئی گوشہ اور قانون کا کوئی نقطہ اس مرکز و محور

سے باہر نہ رہ سکے

الحاصل ہدایت کے تمام مراتب و درجات اور معانی و مطالب کے پیش نظر بلاشبہ قرآن ہدایت کا لہ اور مہدی ہے اور اسی لئے آیات قرآنی میں جگہ جگہ اس کے اس وصفِ عالی کو ذہرِ ایوا اور یاد دلایا گیا ہے تاکہ اس کا یہ وصفِ کامل ایک لمحہ کے لئے بھی ہماری نگاہوں سے اوجھل نہ ہو سکے۔ چنانچہ سورہ بقرہ، آل عمران، انعام، نسا، مائدہ، اعراف، طہ، لقمان، توبہ، نمل، کل، اسرائیل، قصص، محمد، نجم، جن، کہف میں اس حقیقت کو اعجازِ بیان کے مختلف طریقوں سے واضح کیا گیا ہے۔

نور | قرآن "الکتاب" اور "الہدی" ہے۔ اس تفصیلی بحث کے بعد قرآن حمید یہ بھی دعویٰ کرتا ہے کہ وہ "نور" ہے۔ یعنی واضح اور روشن ہے جس کے معانی میں گنگناک نہ مطالب میں اغلاق، جس کے اعجاز میں خفا نہ وضاحتِ احکام میں پیچیدگی، وہ جس طرح نظم و انجام میں بے غل و غش نور علی نور ہے۔ اسی طرح ادارہ مطالب و معانی میں بھی روشن و درخشاں ہے، اس کے دعاوی کی سادگی، دلائل کی شگفتگی، اوامر و نواہی کی وضاحت، وعدہ و وعید کی فحامت غرض ہر گوشہ بیان نور ہی نور ہے جو تاریکی سے کوسوں دور اور ظلمت کے خلاف منظر و منصور ہے اس کی تعلیم کی درخشانی و تابانی خود اس کے لفظ لفظ سے عیاں ہے اور اس کا ہر جملہ تابش حقیقت کا ترجمان ہے کیوں ہے اور کس طرح ہے؟ اس کو اس طرح غور فرمائیے۔

اگر تم کو گزشتہ سطور فراموش نہیں ہوئیں اور کائنات مادی و روحانی میں وحدت کی کارفرمائی اور ناموسِ فطرت کی ہم آہنگی کا تصور پیش نظر ہے تو غور کرو کہ حق تعالیٰ نے اپنی حکمتِ بالغہ سے انسان کے حواسِ خمسہ میں سے آنکھ کو قوتِ بصارت عطا فرمائی ہے اور وہ بصارت کی جس کا احساس کر کے اپنی خدمت کو انجام دیتی رہتی ہے۔ اس فلسفیانہ موضوع کاغیوں سے جدا رہ کر کہ بصارت کیلئے کیا باہر سے ٹٹے کا عکس پرکرتا آنکھ مینائی کا فرض انجام دیتی ہے یا آنکھ کی روشنی محرومی شکل بن کر شے کو روشن کرتی ہے اور اس کا نام بصارت ہو جاتا ہے؟

یہ بات بہر حال مسلمات میں سے ہے کہ یہ قدرت نے انسان کے اندر بصارت کی قوت و دلچیت فرمائی ہے لیکن ہم شب و روز یہ مشاہدہ کرتے ہیں کہ اگر بقول حافظ شیرازی۔ شبِ تاریک ہم موجِ گردِ بے چینیں حائل۔ کا منظر سامنے ہو اور تاریکی تو بر تو چہ راست چھائی ہو تو اس وقت ہر شخص یہ کہتا نظر آتا ہے کہ اس قدر اندھیل ہے کہ ہاتھ کو ہاتھ نظر نہیں آتا۔ لیکن جب کوئی سائل یہ دریا کریشے کہ انسان کے اندر جبکہ بصارت کی قوت و دلچیت ہے اور وہ تلف بھی نہیں ہوئی تو ایسا کیوں ہوتا ہے تب آپ یہ جواب دیتے ہیں کہ بلاشبہ نہ آنکھ کا قصور ہے اور نہ آنکھ کی بینائی کا بلکہ قانونِ قدرت اور ناموسِ فطرت کا یہ فیصلہ ہے کہ انسان کے اندر و دلچیت شدہ قوتِ بصارت ماحول کے اثراتِ ظلمت سے اس درجہ متاثر ہو چکی ہے کہ صحتِ بصارت کے باوجود اس وقت تک کام کرنے اور اپنی افادیت کا مظاہرہ کرنے سے معذور ہے جب تک باہر سے کوئی روشنی اعانت و مدد نہ کرے سب خواہ وہ روشنی دیئے اور چراغ کی ہو یا شمع کا فوری کی، ہری کین کی ہو یا گیس کی اور یا بجلی کے ققمے کی یا ستاروں اور اہتاب و آفتاب کی ہو ان میں سے جیسی قوت و وسعت کی روشنی ہوگی انسان کے اندر کی قوتِ بصارت اسی وسعت کے ساتھ اپنی خدمت انجام دے گی۔

(باقی آئندہ)